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objective self-esteem, self-criticism, readiness to overcome difficulties, identify and eliminate 
their causes. 

Key words: acmeological competence, research work, training, physical education. 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ЕТИКИ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ У ВИЩИХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 
 
Метоя став теоретичний аналіз клячових методологічних підходів длѐ 

дослідженнѐ процесу формуваннѐ професійної етики майбутніх соціальних працівників в 
університетах. У розробці ми застосовували теоретичні методи дослідженнѐ, а 
саме аналіз психологічної, педагогічної, соціологічної наукової бази задлѐ здійсненнѐ 
аналізу методологічних підходів у дослідженні. 

У результаті зробленого вище аналізу розробок науковців щодо 
методологічних підходів у дослідженні можна стверджувати, що клячовими можна 
вважати гуманістичний, деонтологічний, аксіологічний підходи. 

Ключові слова: соціальний працівник, професійна етика, навчальний процес, 
методологічний підхід, гуманістичний підхід, деонтологічний підхід, аксіологічний підхід. 

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку Україна 

зіткнуласѐ з великим колом проблем: збільшеннѐ кількості учасників 
бойових дій, міграційні процеси, демографічний спад, збільшеннѐ 
чисельності малозабезпечених осіб, вирішеннѐ чого належить до сфери 
діѐльності соціальних працівників. 

Дослідницѐ В. Савицька щодо переліку окреслених питань 
наголошую, що розвиток соціальної роботи відбуваютьсѐ у двох напрѐмах, а 
саме шлѐхом оновленнѐ інструментарія діѐльності фахівців соціальної 
сфери; здійсненнѐ підготовки майбутніх соціальних працівників, ѐкі 
продуктивно й результативно виконуять своя професійну справу *10, 1+. 

Водночас, соціальне замовленнѐ на справжніх фахівців, ѐкі 
ефективно функціонуватимуть у професійній діѐльності, визначене 
Законом України «Про вищу освіту», Національноя рамкоя кваліфікацій, 
Державним освітнім стандартом вищої освіти та Національноя стратегіюя 
розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки. Означене спонукаю 
університети підвищувати ѐкість фахової підготовки. Тому на сучасному 
етапі розвитку вищої освіти важливоя особливістя даного процесу ю 
реалізаціѐ професійно-етичних підходів з метоя гуманізації ѐк формуваннѐ 
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майбутніх соціальних працівників, так і їх практичної фахової роботи. У 
зв’ѐзку з цим проблема фахової компетентності спеціалістів соціальної 
сфери стимулявала розробку етичного кодексу, механізмів відбору 
спеціалістів, технологій і шлѐхів оптимізації процесу підготовки студентів 
до соціальної діѐльності, державного галузевого стандарту зі спеціальності 
«Соціальна робота», у ѐкому представлені професіограма й освітньо-
кваліфікаційна характеристика соціального працівника. 

У такому контексті значна роль відводитьсѐ професійно-етичній 
підготовці майбутніх соціальних працівників. 

Аналіз актуальних досліджень. Процес формуваннѐ основ професійної 
етики майбутніх фахівців в університетах з позиції методології розглѐдаютьсѐ 
в багатьох аспектах. Так, у психологічному аспекті його розглѐдали науковці: 
Л. Виготський, І. Кон, Г. Костяк, О. Леонтюв та інші; у гуманістичному: 
В. Андрущенко, І. Зѐзян, В. Кремень, В. Огнев’як та інші; аксіологічному: 
Л. Архангельський, Г. Васѐнович, І. Синицѐ, Л. Хоружа, В. Ядов та інші. 

Мета статті полѐгаю в теоретичному аналізі клячових методологічних 
підходів у дослідженні процесу формуваннѐ професійної етики майбутніх 
соціальних працівників в університетах. 

Методи дослідження. У розвідці ми застосовували теоретичні методи 
дослідженнѐ, а саме аналіз психологічної, педагогічної, соціологічної наукової 
бази задлѐ здійсненнѐ аналізу методологічних підходів у дослідженні. 

Виклад основного матеріалу. Формуячи методологія нашого 
дослідженнѐ, за основу було взѐто теоретичне осмисленнѐ філософської 
категорії «методологіѐ» (від грец. methodos – спосіб, метод і logos – наука, 
знаннѐ) ѐк системи наукових принципів, на ѐких ґрунтуютьсѐ дослідженнѐ й 
вибір сукупності пізнавальних способів, методів і прийомів *16, 5+. При 
цьому ми спиралисѐ на методологічні принципи, що сприѐять системній 
спрѐмованості наукового вивченнѐ, а саме: принцип взаюмозв’ѐзку із 
зовнішнім середовищем, відповідно до ѐкого формуваннѐ професійної 
етики майбутніх соціальних працівників в університетах не може бути 
самодостатню, воно маю динамічно зміняватисѐ й удосконаляватисѐ, 
зважаячи на зміни, що відбуваятьсѐ в суспільстві, відповідати тим 
моральним викликам, перед ѐкими стаять фахівці. 

Ураховуячи вимоги до сучасного фахівцѐ соціальної роботи, здобутки 
сучасної теорії та методики професійної освіти, ми визначили концептуальні 
підходи до формуваннѐ професійної етики майбутнього соціального 
працівника в університеті, ѐкі забезпечуять оптимізація зазначеного 
процесу, а саме: гуманістичний, деонтологічний, аксіологічний, системний, 
компетентнісний, особистісно-діѐльнісний, акмеологічний. Усі вони 
методологічно цінні в нашому дослідженні, однак особливо важливим ю 
гуманістичний, деонтологічний, аксіологічний підходи, оскільки останні 
даять змогу глибше проникнути в сутність структури професійної етики. 
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Так, сучасним системоутворявальним чинником гуманістичної 
парадигми фахової підготовки майбутніх соціальних працівників загалом 
та професійно-етичної зокрема виступаю гуманістичний підхід. Водночас це 
один із наукових підходів, що сприѐю формування професійної етики 
майбутніх фахівців соціальної роботи. 

Підтвердженнѐм висловленого бачитьсѐ прийнѐттѐ Всесвітньої 
декларації про вищу освіту длѐ XXI століттѐ на Всесвітній конференції з 
вищої освіти, що проходила з 5 по 9 жовтнѐ 1998 року у Штаб-квартирі 
ЮНЕСКО *4+. У документі окреслено нову парадигму освіти, а саме підхід 
до лядини ѐк до вищої цінності, головної умови розвитку суспільства на 
сучасному етапі. У контексті означеного більше дослідників у галузі освіти в 
усьому світі приділѐять значну увагу питаннѐм гуманізації вищої освіти, 
формування й розвитку морально-етичних ѐкостей фахівців *1; 6; 10].  

Хочемо підкреслити, що в сучасній філософії та культурології немаю 
однозначного поглѐду на значеннѐ понѐттѐ «гуманізм». Даний термін 
(з латинського «gumanus» – «лядѐний», «лядський») з часом наповняютьсѐ 
різноманітним змістом, відображаячи суспільні потреби, ідеали, рівень 
розвитку науки, освіти та культури, а також поглѐд дослідника на певну 
проблему *7+. 

Ми погоджуюмось із думкоя Г. Гівішвілі, що гуманізм означаю 
визнаннѐ певноя особоя самоцінності інших лядей, лябов до них і 
служіннѐ їм. На цій клячовій ідеї маю будуватисѐ ѐк освіта у вищих 
навчальних закладах, так і професійна діѐльність соціальних працівників. 
Адже не випадково під терміном «гуманізм» спочатку малосѐ на увазі 
«лядинолябство» *5, 32–33+. Ідеѐ гуманізму протѐгом розвитку суспільства 
слугувала соціокультурним підґрунтѐм існуваннѐ лядства ѐк складова 
загальнолядської моралі – настанов і вимог, спрѐмованих на підтриманнѐ 
необхідної юдності, його цілісності, щоб забезпечити самозбереженнѐ, 
виживаннѐ, самовідтвореннѐ. Тобто гуманізм – виѐв особливого ставленнѐ 
до лядини ѐк найвищої цінності.  

Разом із тим, гуманістична спрѐмованість освіти – це ставленнѐ і до 
студента ѐк до найвищої цінності, визнаннѐ його права на вільний усебічний 
розвиток, максимальний проѐв своїх можливостей та здібностей. 

Науковцем Б. Без’ѐзиким було виокремлено клячові ідеї длѐ 
формуваннѐ професійної етики фахівцѐ із загальної системи ідей 
неогуманізму, а саме: 

- цілісний розвиток задатків і здібностей студента; 
- особистісна оріюнтаціѐ – урахуваннѐ унікальності особистості студента, 

його ресурсних можливостей, морально-духовного потенціалу;  
- гуманістичний стиль взаюмодії викладачів зі студентами; 
- засвоюннѐ етичної основи загальнолядських цінностей і національної 

культури, опора на принципи й норми професійної етики *2, 150–151]. 
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Численні психолого-педагогічні дослідженнѐ праць вітчизнѐних і 
зарубіжних авторів (Г. Балл, М. Бахтін, С. Жуков, І. Зѐзян, К. Роджерс, 
М. Хайдеґґер та інші) даять можливість обґрунтувати понѐттѐ «професійна 
етика майбутніх соціальних працівників» на гуманістичних засадах.  

Спираячись на розробки науковців, можна сформулявати такі 
закономірності формуваннѐ професійної етики майбутніх соціальних 
працівників в університетах на гуманістичній основі. 

1. Особистість кожного студента самоцінна. Він маю внутрішній, 
тільки йому притаманний світ, ѐкий складаютьсѐ з різноманітних потреб, 
здібностей, що за умови правильних педагогічних впливів, можуть 
розвинутисѐ повноя міроя. Це даю підстави длѐ висновку, що справжню 
професійно-етичне формуваннѐ студента бачитьсѐ в розвиткові його 
індивідуальної основи через позитивну самореалізація. 

2. У процесі навчаннѐ й позанавчальної діѐльності студент здатний 
діѐти без зовнішнього тиску, без примусу, вільно й відповідально. Проте 
свобода лядини ѐк вибіркова, творча активність свідомості вимагаю 
прийнѐттѐ відповідальності за власні рішеннѐ. 

3. Лядина відкрита длѐ взаюмодії з іншими лядьми, зовнішнім 
світом на паритетних основах, що даю можливість їй вийти за межі 
власного егоцентризму та самоізолѐції *2, 150+. 

Отже, процес формуваннѐ професійної етики майбутніх соціальних 
працівників в університетах з позицій гуманістичного підходу можна 
осмислити у двох аспектах: 

- ѐк наѐвність у викладачів і розвиток у студентів гуманістичного 
розуміннѐ, ставленнѐ до себе, інших і світу, заснованого на діалоговій 
концепції культури у процесі засвоюннѐ фахових дисциплін за умови 
поглибленнѐ етичної спрѐмованості їх змісту; 

- ѐк створеннѐ на засадах демократичного управліннѐ сприѐтливого 
етико-гуманітарного середовища в університетах, ѐке розглѐдаютьсѐ ѐк 
сукупність освітньо-виховних, інформаційних, духовно-моральних, 
кадрових і матеріальних умов життѐ навчального закладу.  

З гуманістичним тісно пов’ѐзаний ще один загальнонауковий 
методологічний підхід, що обґрунтовую сутність професійної етики 
майбутніх соціальних працівників, – деонтологічний. Він передбачаю 
дослідженнѐ нормативності відповідно до узагальненої системи 
принципів, норм, вимог соціальної роботи. 

Ми погоджуюмось із твердженнѐм науковцѐ Б. Без’ѐзикого, що 
деонтологічні норми, цінності, принципи несуть у собі досвід раціональної 
оріюнтації соціального працівника у професійному просторі, сприѐять 
адаптації до умов соціального середовища, у ѐкому здійсняютьсѐ професійна 
діѐльність [2, 157+. Деонтологічні норми, цінності, принципи, регуляячи 
зовнішню виѐвленнѐ поведінки фахівців соціальної роботи, існуять не в 
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зовнішньому соціальному середовищі, а передусім, у свідомості фахівцѐ. 
Становлѐчи зміст його внутрішнього життѐ, вони спроектовані на внутрішній 
простір індивідуального «Я» існуять у ньому, поюднуячи між собоя 
внутрішній і зовнішній світ юдиними нормативними зв’ѐзками *3; 22+. 

Теоретичним підґрунтѐм деонтології соціальної роботи ѐк науки про 
професійну поведінку соціального працівника ю її етика, ѐка виступаю 
базовоя складовоя формуваннѐ професіоналізму й компетентності 
сучасного фахівцѐ. Саме через професійну етику конкретизуятьсѐ 
загальнолядські принципи моралі відповідно до умов професійної 
діѐльності, регуляятьсѐ моральні взаюмини лядей у суспільно-
професійній сфері життѐ, що пов’ѐзано з об’юктивноя необхідністя 
безперервного процесу продукуваннѐ матеріальних і духовних цінностей. 

Тому, на нашу думку, зверненнѐ до деонтологічного підходу у 
формуванні професійної етики майбутніх соціальних працівників в 
університетах зумовляютьсѐ тим, що він даю можливість розглѐнути цей 
процес ѐк систему вимог професійного й особистого порѐдку; висвітлити 
етичну сторону поведінки соціального працівника з позицій належного; 
розглѐнути поведінку студента і викладача в різних видах діѐльності через 
понѐттѐ обов’ѐзку, належного ставленнѐ майбутнього фахівцѐ до учасників 
соціальної роботи (кліюнтів, що потрапили у кризову життюву ситуація, їх сім’ї, 
колег та ін.). Як слушно окресляю Л. Хоружа, ѐкщо етика розкриваю сутність 
обов’ѐзку, то деонтологіѐ розкриваю специфіку його реалізації в конкретних 
видах взаюмин суб’юктів діѐльності спеціалістів *15+. Саме в деонтології най-
більш ѐскраво знаходить відображеннѐ зв’ѐзок моральних і професійних ком-
понентів у поведінці та діѐх майбутнього фахівцѐ, наголошую *15, с. 27–30]. 

Гуманістичний загальнонауковий підхід в освіті і деонтологічний у 
соціальній роботі розглѐдаять лядину ѐк найвищу соціальну цінність. 
Означене зумовляю становленнѐ аксіологічного підходу в освіті студентів 
спеціальності «Соціальна робота» в цілому та формуванні професійної 
етики зокрема. Адже аксіологічний (ціннісний) підхід ґрунтуютьсѐ на 
розумінні цінності, даю можливість з’ѐсувати, ѐкі ѐкості та властивості 
здатні задовольнити потреби окремої особистості, ѐка система цінностей 
існую у професії соціального працівника. Як зазначаять учені, 
аксіологічному осмислення підлѐгаять матеріальні й духовні цінності. 
Будь-ѐкий соціальний інститут, спираячись на цінності більш загального 
рівнѐ, формую власні, специфічні длѐ нього, зокрема: культурні, педагогічні, 
професійні тощо. Останні відтворяять смисл самої професії *16, 17+. 

Зважаячи на те, що цінності виступаять предметом міждисциплі-
нарного дослідженнѐ, їхні основи найчіткіше окреслені у філософії. Так, 
аксіологіѐ в перекладі з давньогрецької axia – цінність, logos – слово, учіннѐ, 
визначаютьсѐ ѐк філософське дослідженнѐ природи цінностей *14, 11+. 
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Ціннісний підхід в освіті вивчали Б. Ананьюв, Л. Архангельський, І. Бех, 
І. Зѐзян, С. Клепко, Ф. Огнев’як, В. Сластьонін, А. Титаренко, Н. Ткачова, 
Г. Щедровицький, В. Ядов та інші. Вони розглѐдали аксіологічний підхід до 
підготовки майбутніх фахівців ѐк такий, що забезпечую фундамент їхньої 
моральності. 

В Енциклопедії освіти зазначено, що духовні цінності – це сфера 
суспільної свідомості. Серед таких можна виокремити моральні, естетичні, 
пізнавальні. Критеріюм, що позначаю вищу цінність в етиці, ю добро, ѐке 
відображаю абсолятно, ідеально досконале. Вищими моральними 
цінностѐми бачатьсѐ: правда, справедливість, лябов. Усвідомленнѐ цих 
понѐть лядиноя істотно впливаю на її поведінку та свідомість *6, 983]. Тому 
лініѐ поведінки індивіда даю можливість стверджувати, що морально-
ціннісна оріюнтаціѐ свідомості більш точно передаю моральний сенс 
ціннісних координат у виборі вчинків і дій особистості.  

Водночас у контексті аксіологічного підходу, лядські діѐннѐ можуть 
бути осмислені лише у співвіднесенні із цінностѐми (благами), ѐкими 
визначаятьсѐ норми й цілі поведінки лядей. Цінності розглѐдаятьсѐ, з 
одного боку, ѐк предмети, ѐвища та їх властивості, що притаманні особам 
певного суспільства, окремій особистості, ѐк засоби задоволеннѐ її потреб, 
але і ѐк ідеї, спонуканнѐ у виглѐді норми та ідеалу. 

Аксіологіѐ, будучи філософськоя дисципліноя, займаютьсѐ 
дослідженнѐм цінностей лядського буттѐ, що задаять спрѐмованість і 
вмотивованість життя, діѐльності та конкретним діѐннѐм і вчинкам *6, 26+. 
Педагогічна ж аксіологіѐ виступаю ѐк галузь педагогічного знаннѐ, що 
вивчаю педагогічні цінності, ціннісні підходи в навчанні та вихованні з 
позицій визнаннѐ самоцінності лядини та цінності освіти. У своя чергу, 
формуваннѐ ціннісної свідомості, ціннісного ставленнѐ, ціннісної поведінки 
особистості виступаю предметом її дослідженнѐ [11, 99]. 

Науковець С. Клепко виділѐю певні групи цінностей, що ю 
оріюнтирами сучасної освіти: 

 внутрішні – педагогічні цінності, що ґрунтуятьсѐ на навичках і 
компетенціѐх; 

 зовнішні – визначаятьсѐ економічними цінностѐми освіти, їх 
здатністя забезпечити функціонуваннѐ соціально-професійної структури 
суспільства; 

 інструментальні – установляятьсѐ міроя надбаннѐ особистістя 
соціального, інтелектуального, символічного капіталу; 

 фабриковані – це вільна і відповідальна особистість *8, 111+. 
Аксіологічний підхід особливо ефективний у вивченні динаміки 

дисципліни «Етика соціального працівника» та її співвідношеннѐ з 
діѐльністя фахівцѐ соціальної роботи, в обґрунтуванні провідної ролі 
знаннѐ в поведінці майбутнього фахівцѐ. Слід мати на увазі, що длѐ аналізу 
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формуваннѐ знаннѐ необхідно вивчити практичну і теоретичну діѐльність 
соціального працівника у співвідношенні з її соціальним аспектом *16, 17+. 
Практична діѐльність безпосередньо стикаютьсѐ з проблемами 
життюдіѐльності лядини. Від діѐльності фахівцѐ залежить життювий шлѐх 
різних категорій кліюнтів, ѐкі потрапили у кризову життюву ситуація. Тому 
настільки важливо, ѐкі саме цінності впливаять на свідомість і поведінку 
особистості фахівцѐ, ѐк глибоко вони усвідомляятьсѐ, тобто стаять 
моральними ціннісними оріюнтаціѐми. У своя чергу, такі цінності 
розглѐдаятьсѐ ѐк система стійкого підходу особистості до навколишнього 
світу й самої себе у формі фіксованих установок на ті чи інші цінності 
матеріальної і духовної культури суспільства. Ціннісні оріюнтації 
відображаять змістову сторону спрѐмованості особистості, характер її 
ставленнѐ до дійсності та розкриваять цілі, відображаять ідеали, 
характеризуять інтереси, потреби, переконаннѐ. Ціннісна оріюнтаціѐ – це і 
ю вибір такого типу поведінки, в основі ѐкого закладені певні, різноя 
міроя усвідомлені (чи взагалі неусвідомлені) вартісності [13, 384]. 

Отже, клячовими в діѐльності майбутнього соціального працівника 
можна визначити гуманістичні цінності: лядську гідність, толерантність, 
соціальну справедливість, гуманізм, соціальну активність, що зафіксовані в 
кодексі етики і прийнѐті професійними об’юднаннѐми соціальних працівників. 
Крім того, зазначаютьсѐ, що соціальна діѐ фахівцѐ за своюя сутністя також ю 
цінністя, ѐка полѐгаю в підтримці, реабілітації й розвиткові кліюнта *12, 8+. 
Причому, засвоюннѐ ціннісних оріюнтацій у процесі формуваннѐ професійної 
етики майбутнього соціального працівника безпосередньо пов’ѐзане з 
мотиваціюя особистості фахівцѐ до професійної діѐльності. 

Звідси й випливаю важливість аксіологічного підходу, ѐка зумовлена 
тим, що він забезпечую формуваннѐ і транслѐція ціннісної матриці 
професійної підготовки майбутніх соціальних працівників, сприѐю 
розв’ѐзання у процесі формуваннѐ їх етичної компетентності проблеми 
співвідношеннѐ між декларованими морально-етичними цінностѐми 
професійної діѐльності й тими, що виступаять реальноя спонукальноя 
силоя професійного становленнѐ майбутнього працівника. Окреслений 
підхід сприѐю побудові процесу формуваннѐ професійної етики майбутнього 
соціального працівника на основі гуманістичних цінностей взаюмодії між 
суб’юктами навчаннѐ на принципах співробітництва, формуваннѐ в студентів 
свідомого прагненнѐ діѐти на моральних засадах, дотримуячись моральних 
норм, загальнолядських цінностей. Тому важливим завданнѐм постаю 
озброюннѐ студентів знаннѐми, морально-ціннісними оріюнтаціѐми 
професійно-етичної діѐльності в умовах динамічних соціальних змін, 
формуваннѐ в них особистісної системи моральних цінностей, ѐкі 
найбільшоя міроя відповідатимуть індивідуальним потребам, професійним і 
життювим цілѐм, соціальному призначення фахівцѐ соціальної роботи; а 
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також створеннѐ оптимальних умов длѐ морально-етичного саморозвитку й 
самоактуалізації у процесі професійного становленнѐ *2, 155+. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Спираячись 
на зроблений вище аналіз розробок науковців щодо методологічних підходів 
у дослідженні, можна сформулявати такі закономірності формуваннѐ 
професійної етики майбутніх соціальних працівників в університетах. 

1. Професійна освіта, ѐк процес становленнѐ психічних ѐкостей і 
функцій, обумовлена взаюмодіюя студента із викладачами та соціальним 
середовищем.  

2. Серед гуманістичних тенденцій функціонуваннѐ системи вищої 
освіти можна вирізнити головну – оріюнтація на розвиток особистості 
студента. Чим гармонійніше буде загальнокультурний, соціально-
моральний та професійний розвиток особистості, тим більш вільноя і 
творчоя особистістя буде ставати фахівець. 

3. Гуманізаціѐ вищої освіти значноя міроя пов’ѐзана з реалізаціюя 
принципу професійно-етичної взаюмовідповідальності. Готовність 
учасників навчально-виховного процесу взѐти на себе труднощі інших 
лядей обов’ѐзково визначаютьсѐ рівнем сформованості гуманістичного 
способу життѐ. Даний принцип потребую такого рівнѐ внутрішньої 
зібраності особистості, при ѐкому лядина не йде пасивно за обставинами, 
ѐкі виникаять у педагогічному процесі університету. Особистість студента 
сама може творити ці обставини, вироблѐти своя стратегія, свідомо та 
планомірно вдосконалявати себе. 

4. Сьогодні ю реальна можливість дати лядині оволодіти не тільки 
базовими професійними знаннѐми, але й загальнолядськоя культуроя, 
деонтологічними нормами, цінностѐми, принципами, ѐкі, регуляячи 
зовнішня поведінку майбутнього фахівцѐ, існуять у його свідомості. Також 
сприѐю різнобічному розвиткові особистості фахівцѐ врахуваннѐ її суб’юк-
тивних потреб та об’юктивних умов, пов’ѐзаних із потенціалом вищої освіти.  

5. Формуваннѐ фахівцѐ в гармонії із загальнолядськими 
цінностѐми залежить від рівнѐ засвоюннѐ базових гуманістичних. Ціюя 
закономірністя обумовлений аксіологічний підхід до відбору змісту 
вищої освіти. У цьому зв’ѐзку самовизначеннѐ студента – стрижнева лініѐ 
гуманітаризації змісту освіти. 

6. Аксіологічний підхід потребую підвищеннѐ статусу гуманітарних 
дисциплін, зокрема професійної етики, їх поновленнѐ, вивільненнѐ від 
схематизму, виѐвленнѐ їх духовності та загальнолядських цінностей. 
Водночас, ѐк викладачі, так і студенти відносѐтьсѐ до кожної лядини ѐк до 
самостійної цінності, а не ѐк до засобу длѐ досѐгненнѐ своюї мети. 
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РЕЗЮМЕ 

Зозуляк-Случик Роксоляна. Теоретико-методологический анализ процесса 
формированиѐ профессиональной этики будущих социальных работников в высших 
учебных заведениѐх. 

Целья статьи стал теоретический анализ клячевых методологических 
подходов к исследования процесса формированиѐ профессиональной этики будущих 
социальных работников в университетах. В разработке мы использовали 
теоретические методы исследованиѐ, а именно анализ психологической, 
педагогической, социологической научной базы длѐ осуществлениѐ анализа 
методологических подходов в исследовании. 

В результате проведенного в исследовании анализа разработанных учеными 
методологических подходов, можно утверждать, что клячевыми из них ѐвлѐятсѐ 
гуманистический, деонтологический, аксиологический подходы. 

Ключевые слова: социальный работник, профессиональнаѐ этика, учебный 
процесс, методологический подход, гуманистический подход, деонтологический 
подход, аксиологический подход. 

 
SUMMARY 

Zozuliak-Sluchyk Rоksoliana. Theoretical-methodological analysis of the process of 
formation of professional ethics of the future social workers in higher educational 
establishments. 

The aim was a theoretical analysis of the key methodological approaches to the study 
of the process of formation of professional ethics of the future social workers at the 
universities.  

In the development we applied theoretical methods of research, namely analysis of 
the psychological, pedagogical, sociological scientific basis for the analysis of methodological 
approaches in the study. 

As a result of the analysis made by scientists on the methodological approaches in the 
study, it can be argued that the humanistic, deontological, axiological approaches can be 
considered the key ones. 

So we can formulate such regularities of formation of professional ethics of the future 
social workers in universities. 

1. Vocational education as a process of formation of mental qualities and functions, 
conditioned the interaction of a student with teachers and social environment. 

2. Among the humanistic tendencies of functioning of the system of higher education 
you can distinguish the main one – the orientation towards the development of  student’s 
personality. 

3. Humanization of higher education is largely conditioned by the implementation of 
the principle of professional and ethical mutual responsibility. 

4. Today there is a real opportunity to enable a person to master not only basic 
professional knowledge, but also universal human culture, deontological norms, values, 
principles that regulate the external behavior of a future specialist, exist in his mind.   
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5. Formation of a specialist in harmony with human values depends on the level of 
assimilation of basic humanistic ones. This regularity is conditioned by the axiological 
approach to the selection of the content of higher education, which needs to increase the 
status of humanitarian subjects, in particular professional ethics, their renewal, liberation 
from schematics, revealing their spirituality and universal values. 

Key words: social worker, professional ethics, educational process, methodological 
approach, humanistic approach, deontological approach, axiological approach. 
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ЦІЛЬОВА ПРОГРАМА ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОГО  

ВІДБОРУ СУДДІВ-ВИКЛАДАЧІВ – ФАКТОР РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ  
ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ПРОФЕСІЙНИХ СУДДІВ У 

СИСТЕМІ СУДДІВСЬКОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 
 
У статті розкрито значеннѐ освіти професійних суддів ѐк одного з найбільш 

важливих критеріїв створеннѐ чесної, прозорої та ефективної судової влади й 
відображено важливу роль співпраці Національної школи суддів та канадського 
проекту «Освіта суддів – длѐ економічного розвитку».  

Суддѐ всіма своїми діѐннѐми зобов’ѐзаний підвищувати авторитет судової 
влади, зміцнявати віру громадѐн у чесність, незалежність, неупередженість та 
справедливість суду. Внутрішню переконаннѐ cудді – це чітко обґрунтована 
упевненість, ѐка спираютьсѐ на достовірно встановлені факти об’юктивної 
дійсності й заснована на всебічному і глибокому дослідженні всіх обставин справи. 
Автором висвітлені проблемні питаннѐ щодо використаннѐ інтерактивних технік 
при навчанні дорослих у системі суддівської освіти та доводитьсѐ важлива роль 
викладача у процесі формуваннѐ свідомості суддів та розуміннѐ важливої ролі судової 
гілки влади в побудові демократичної суспільства. 

Ключові слова: суд, суддівська освіта, саморегулѐціѐ, педагогіна 
майстерність, психолого-педагогічні техніки, рефлексіѐ, професійний суддѐ, 
інтерактивне навчаннѐ, тренінг, дистанційне навчаннѐ, цільова програма. 

 
Постановка проблеми. Будь-ѐка професійна діѐльність повинна 

здійсняватисѐ на основі тих етичних принципів, ѐкі сформувалисѐ в 
суспільстві й цінуютьсѐ в ньому. Суддѐ повинен бути не тільки 
професіоналом, знавцем права, а, насамперед, порѐдноя, 
високоморальноя лядиноя, дотримуватисѐ норм етики не тільки в залі 
судового засіданнѐ, а й за його межами, бути вихованоя та інтелігентноя 
лядиноя. Суддѐ всіма своїми діѐннѐми зобов’ѐзаний підвищувати 
авторитет судової влади, зміцнявати віру громадѐн у чесність, 
незалежність, неупередженість та справедливість суду. Внутрішню 




